

Секция «Историческая политология, история общественных движений и политических партий»

Влияние кампании по проверке и обмену партийных билетов в ВКП(б) на работу аппарата Исполкома Коминтерна в 1934-1936 гг.

Научный руководитель – Гусев Алексей Викторович

Латушко Никита Николаевич

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра истории общественных движений и политических партий, Москва, Россия

E-mail: nikita.latushko@yandex.ru

XVII съезд ВКП(б), проходивший в январе-феврале 1934 года, подвел промежуточные итоги индустриализации и коллективизации. Данный съезд знаменует собой новый этап в партийном строительстве партии большевиков. Решением съезда происходит реорганизация Центральной контрольной комиссии ВКП(б). На ее месте создается Комиссия партийного контроля ВКП(б) (КПК). С момента своего возникновения Комиссия имела особое положение среди других ведомств, отличаясь доступом к судебнo-следственным делам, контролем над исполнением решений ЦК ВКП(б) и идеологической экспертизе кадров [5, с.1]. Данные изменения можно интерпретировать как продолжение усилившейся политики централизации внутри ВКП(б) и СССР в целом. Такая политика проводилась на всем уровне государственного управления, однако имела существенный недостаток – слабый контроль партийных организаций на местах [4, с.225]. Вытекающим последствием такого недостатка становилась поздняя реакция руководства страны на возникающие проблемы. Это, в свою очередь, приводило к проявлению таких негативных явлений как карьеризм, ослабление партийной дисциплины, уход от наказаний и ущерб советской экономике [3, с.390]. После активной работы КПК в октябре 1934 года на уровне ЦК ВКП(б) поднимается проблема провала процесса проверки новых кадров и их качеств, а также слабый контроль над выдачей партийных билетов [2, с.299].

Убийство С.М. Кирова в Смольном 1 декабря 1934 года стало громким поводом для начала проведения политических процессов («Кировский поток», «Кремлевское дело», проверка и обмен партийных документов старого образца) и кампании против бывших партийных оппозиционеров – Зиновьева, Каменева и, в первую очередь, Троцкого. После расследования и обвинения группы Зиновьева-Каменева в убийстве Кирова, в рядах ВКП(б) при поддержке КПК усиливается пропагандистская кампания против Троцкого и его сторонников. На фоне беспрепятственного проникновения в Смольный убийцы Кирова, Л. Николаева, в январе 1935 года руководство ВКП(б) объявляет о начале кампании по проверке и обмену партийных документов старого образца на новый. Данная акция включала в себя фактическую переаттестацию партийного состава и поиск поддельных документов [5, с.4]. Срок проводимой проверки неоднократно продлевался ввиду большого количества членов партии, перепроверки прошлых дел и процессов апелляций. На протяжении всего времени кампании вступление новых членов в партию было приостановлено. Лишь в конце сентября 1936 года стартовал прием новых членов в состав ВКП(б) по измененным критериям отбора (спустя 3 года после постановления ЦК ВКП(б) от 28.04.1933 г. о чистке рядов партии) [2, с.369].

Вышеуказанные меры в ВКП(б) напрямую затронули аппарат ИККИ. Русская секция на протяжении всей истории существования Коминтерн играла ведущую роль в организации его деятельности. Значительное влияние на продвижение кампании по проверке

документов оказали местная партийная организация Коммунистического Интернационала и секция ВКП(б), возглавляемая Осипом Пятницким (после VII конгресса – Михаилом Мануильским) [6, р.104]. Последующие выступления Мануильского уже после VII конгресса с докладами на пленумах ВКП(б) и заседаниях ИККИ подтверждают существовавшую взаимосвязь между проверкой и обменом партийных документов в ВКП(б) и проверкой кадров в аппарате ИККИ. Однако ситуация с Коминтерном имела свою специфику. Коминтерн, являясь международной организацией, привлекал к работе (в том числе в своей штаб-квартире) иностранцев с ходатайством в органы НКВД для предоставления разрешения на въезд и в местную партийную организацию для предоставления рабочего места, жилья и средств для проживания. В случае длительной работы в аппарате сотрудник переводился из своей партии на «баланс» ВКП(б) через местную партийную организацию, прикрепленную к Коминтерну. На фоне кампании против Троцкого, Зиновьева и Каменева советское руководство изменило свой взгляд на иностранных коммунистов, потенциально ожидая от них шпионажа и подрывной деятельности.

В течение января 1935 года руководство ИККИ рассылает письма зарубежным компартиям с требованием усилить борьбу с троцкистами и зиновьевцами в своих рядах [6, р.40]. К лету 1935 года на фоне реализуемой кампании по проверке партийных билетов в ВКП(б) руководство ИККИ начинает работу в отношении собственных кадров. Так, 8 июня 1935 года местная партийная организация ИККИ выпускает постановление с требованием провести проверку сотрудников аппарата силами отдела кадров с целью выявления опасных элементов [1, л.178]. После VII конгресса кампания по проверке партийных документов в ИККИ принимает активный характер. По итогам выявления неблагонадежных сотрудников в 1935-1936 годах руководство Коминтерна инициирует пересмотр кадровой политики в сторону ужесточения. С одной стороны, происходит упорядочивание деятельности организации с введением базы данных сотрудников Коминтерна. С другой стороны, данные процедуры превратились в инструмент подавления инакомыслия в самой организации. Были исключены ряд технических сотрудников аппарата ИККИ за дисциплинарные взыскания и принадлежность к оппозиционным течениям в прошлом. Благодаря данной кампании были накоплены материалы по политически неблагонадежным кадрам, чья судьба в будущем будет решаться уже в период «Большого террора».

Источники и литература

- 1) РГАСПИ. ф. 546. оп. 1. л. 178.
- 2) КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК. Т.6. 1933-1937. М. 1985
- 3) Анфертьев И.А. РКП(б)-ВКП(б) и модернизация РСФСР/СССР В 1920–1930-е гг.: программы преобразований и борьба за власть. М. 2019.
- 4) История Коммунистической партии Советского Союза / под ред. А.Б. Безбородова. М. 2013.
- 5) Юдин К.А. Комиссия партийного контроля (КПК) при ЦК ВКП(б) и ее роль в политической системе СССР 1930-х гг. Иванов. 2014.
- 6) Chase W.J. Enemies Within the Gates? The Comintern and the Stalinist Repression, 1934–1939. Yale University Press. 2001.